

2021 第 27 周 (6/27-7/3) , 三年细读圣经——旧约】

周日 6/27：撒母耳記下 3 章	周一 6/28：撒母耳記下 4-5 章	周二 6/29：撒母耳記下 6-7 章
周三 6/30：撒母耳記下 8-9 章	周四 7/1：撒母耳記下 10-11 章	周五 7/2：撒母耳記下 12-13 章
周六 7/3：撒母耳記下 14 章		

周日 6/27 撒母耳記下 3 章

大卫生平：大卫的生平可说有功有过，有起有跌，并非一面倒的好，而没有坏。由撒母耳记上 16 章至 31 章，大卫的遭遇可算是颠沛流离，时常要逃避杀身之祸。在撒母耳记下 1 章至 10 章，记载的大卫是踌躇满志，他被膏立为以色列王，有政治军事上的得胜。可是从第 11 章开始，就记载大卫犯罪及其亲生儿子押沙龙叛乱的缘由。大卫的一生并不平顺。神甚至向大卫说，将兴建圣殿的重任留待他的儿子所罗门完成，因为大卫一生流血太多了。大卫的战争不单是与外族，连同他自己家人也包括在内。圣经如实记录了大卫家的分裂，以及儿子之间如何互相仇杀。与一般宫廷黑幕的记载相比，同样是肮脏丑陋的。从这些记载，就想到耶利米书 17:9 节，**人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？真是一针见血。**然而，我们更看到神拣选要救的人是这样的人，就更看见神的怜悯和恩惠。

周一 6/28 撒母耳記下 4-5

這幾章經文記載掃羅的兒子伊施波設被掃羅的舊部擁護，繼續與大衛爭戰。这一段记载，講到这个观念：流人血的罪必归到自己身上。在 3 章，伊施波設的元帥押尼耳與伊施波設的妃嬪有染，他被伊施波設斥責之後，一怒投靠大衛。大衛也欣然接受他的投靠。但是，大衛的元帥約押要報私仇，因為約押的兄弟亞撒黑是被押尼耳所殺。因此，約押不顧大衛已經接受押尼耳投靠的事實，反而設計殺了押尼耳。當大衛知道之後，他對約押說咒詛的話，願流押尼耳血的罪歸到他的頭上。押尼耳一死，伊施波設的兩位軍長，巴拿和利甲看見大勢已去，就暗殺伊施波設，割了他的頭，去向大衛邀功。結果，這兩位軍長卻被大衛殺死；大衛說，為了向他們討流人血的罪。十誡記載『不可殺人』的誡命，利未記也記載那故意殺人的人，贖罪祭是沒有功效的。新約聖經記載那心中有恨的人，就等同於殺人。約翰一書說，那心中恨弟兄的人，是行在黑暗中的人，是沒有與神在光明中同行的人。各位，求神鑑察你我的心，是『恨』多於『愛』嗎？若是的話，祈求主的愛充滿你，用主的愛取代那心中的恨，趕走那些對人的不滿和怒氣；阿門！

周二 6/29：撒母耳記下 6-7 章。

以色列众支派在希伯崙膏大卫为以色列王。之后，大卫就要攻占耶布斯人的城。5:6 节，耶布斯人讥讽大卫，你连瘸子、瞎子都赶不走，你有什么能耐来攻占我们的城。后来，大卫的元帅约押从水沟上去，就是从地下水道进入耶布斯人的城，攻占了这个城，改名叫大卫城。后来，希西家王改建这条地下水道，就是今日去耶路撒冷的必走一趟的

希西家水道。6章记载大卫用牛車載約櫃，將約櫃從基列耶琳運入大衛城，中途牛失前蹄，烏撒伸手扶約櫃，被神擊打，烏撒就死了。神為何如此嚴厲？參出 25:14-15，約櫃要用有杆穿过来抬；民 4:15 节，由哥轄的子孙负责抬約櫃；没有人可以触摸圣物，触摸者必死。可见大卫用牛車載約櫃是错误的；大衛可能是學習非利士人用牛車載運約櫃的方法。卻不知這是錯誤的作法。藉由这个悲剧，提醒众人，当照神所指定的方法，以圣洁的方法来处理圣物。经此教训，大卫等了三个月，再用正确的方法，把約櫃抬入大衛城。7章记载大卫想为神建殿，但神不允许，因为大卫流了太多人的血。7章記載了神与大卫立约，叫大卫之约。7:16 节，你的家和你的国必在我面前永远坚立。你的国位也必坚定，直到永远。虽然大卫王国后来灭亡了，但是，大卫的后裔，主耶穌，将要掌权作王，直到永远。大卫之约预言了将来神的国。

周三 6/30：撒母耳記下 8-9 章

8-10 章记载大卫在军事上的胜利，有一句话是不断的出现，那就是『**大卫无论往哪里去。耶和華都使他得胜**（8:6，14）』表示这是耶和華的战争。因此，在面對每一場耶和華的战争時，最需要關注的是什么？就是『**尊神的名為聖，順服走在神的道**』這也是主耶穌在主禱文的教導：先尊主的名為聖，先求神的國降臨，先求主的旨意行在地上，如同行在天上；然後，才求日用的飲食和赦免之恩。先求神的國和神的義，其他日常所需，神就供應。各位，讓我們注意這個順序。有些人的盲點，就是一直關注在個人需要的祈求而得不著；卻不知他自己已經偏離了主的道。上次分享過，神在回應信徒的祈禱之先，乃是先回應這個人的信心和生活。換句話說，你先是神所喜悅的人，先是遵行主的道，神就回應你的禱告！

周四 7/1：撒母耳記下 10-11 章

在争战的时刻，大卫留在后方过安逸的日子。成功是失败的开始，从 11 章起记载大卫犯罪及其严重后果。在这段叙述中，有两场战争；一场是与亚们人作战，另一场是王位争夺战。两次战争都是约押带领大卫的军队获胜。两次战争，留守后方的大卫在关心什麼？在第一场战争，大卫关心那位忠心的乌利亚（拔示巴的丈夫）是否死了。第二场战争，大卫关心背叛他的儿子押沙龙是否还活着。人间善恶如何断定？岂不是常被自己的私慾主导吗？雅各书 1:14-15，**但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引诱惑的。私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。**切记！切记！大卫被眼目的情欲牵引，生出罪来，与拔示巴犯奸淫罪，又犯杀人罪，借刀杀人，借约押的手，杀了忠心的乌利亚；从此，刀剑不离大卫的家。所谓，上梁不正下梁歪，大卫的长子暗嫩暗恋同父异母的妹妹他玛，设计强暴了她。因此，种下杀身之祸；暗嫩被他玛的亲哥哥押沙龙设计杀了。在这一连串的家庭丑闻中，未见大卫作任何处置。哀哉！虽然，大卫后来被拿单指责，也后悔了，写下真心忏悔的诗篇 51 篇。然而，我们从大卫的身上，学到了什么功课？

周五 7/2：撒母耳記下 12-13 章

11-12 章可以用『**差**』作為主題。大衛被情慾牽引，『**差**』人去打聽那位美女是誰；然後，『**差**』人去把拔示巴帶進宮，滿足情慾的需求。之後，拔示巴『**差**』人告訴大衛，她懷孕了。因此，大衛『**差**』人告訴他的元帥約押，讓他『**差**』烏利亞回家，來一場張冠李戴的遮醜劇。無奈，忠心的烏利亞沒有回家，反而住在宮門外。因此，大

衛一計不成，再生一計。大衛派人告訴約押，『差』烏利亞上戰場送死。然後，再『差』人把寡婦拔示巴帶進宮作妻子。這場人性醜劇以『耶和華甚不喜悅』作為句點。然後，耶和華『差』拿單去警告大衛；大衛終於認罪，但後果是，從此刀劍永不離開他的家。你差、他差、神也差！切記，千萬不要被私慾所『差』，因此『差』出連環悲劇，『差』出家門不幸，『差』出罪來，『差』出後悔莫及、悔不當初！

周六 7/3：撒母耳記下 14 章

在 13-14 章記載大衛的家門醜事；他的長子暗嫩愛上同父異母的妹子他瑪；暗嫩聽了好友約拿達所獻的詭計，強暴妹妹他瑪之後，卻出惡言羞辱他瑪。因此，他瑪傷心欲絕，就把此事告訴親哥哥押沙龍；而大衛也知道了，他身為父親，心裡發怒卻毫無任何動作。因此，押沙龍就設計誘殺暗嫩。結果，東窗事發，押沙龍趕忙逃走，逃到基述，在那裡住了 3 年。後來，約押看見大衛心裡想念押沙龍，就獻一巧計，讓押沙龍回家；父子重逢，互相擁抱親嘴，享受親情；似乎他們都忘記了之前發生的醜事。讀到這裡，令人納悶的事情是，大衛身為一國之王、一家之主，他為何沒有主張公義，處置長子暗嫩強暴妹妹一事，也未對殺兄長的押沙龍有任何動作。真是難以理解！